# 黎巴城首都又全国初次以表外的 8月4日,一架直升机在黎巴城首都贝鲁特港口区8月4日傍晚发生剧烈爆炸,多处建筑损毁,现场升腾巨大的蘑菇云,致100多人死亡、约5000人受伤,预计伤亡数字将进一步上升。黎巴嫩政府宣布,自8月5日起进入为期3天的全国哀悼期。据估算,爆炸强度相当于3.5级地震。爆炸原因仍在调



消防员在爆炸现场灭火。

# 爆炸声震耳欲聋 好像整个城市发生了剧烈地震

爆炸发生在当地时间8月4日傍晚6时10分左右。爆炸声震耳欲聋,北部比布鲁斯、南部赛达等多个城市的居民都能听到。爆炸后,记者在距港口约5公里的办公大楼阳台上看到远处升起粉红色蘑菇云和浓烟。

记者在现场看到,港口大门外被封锁,仓库顶棚被炸烂,集装箱被炸飞,附近建筑损毁严重,浓烟密布四周。军警在周边区域设置封锁线,禁止无关人员进入港口区。大量救护车、消防车和军车聚集,正忙着运送伤亡人员和灭火,军方亦出动多架直升机帮助灭火。

贝鲁特城市不大,爆炸时,好像整个城市发生了剧烈地震。爆炸导致市内多个街区严重受损,几乎整个城市都受到波及,远离爆炸中心的建筑物玻璃也被震碎。由于冲击波太强烈,距爆炸地点10多公里的黎巴嫩总统府也有玻璃被震碎。黎巴嫩最北部城市的黎波里和南部城市提尔都听到了爆炸声。黎以边境的中国维和官兵看到了天边出现的"粉色云彩"。



发生爆炸后升起的浓烟。

# 2750吨硝酸铵 存放六年没任何安全措施

查中,但黎巴嫩政府官员指出,存储在港口长达6年的2750吨硝酸铵可

美联社报道,德国地质学研究中心测算,此次爆炸强度相当于3.5级地震。距贝鲁特大约200公里的塞浦路斯也能听到爆炸声并有震感。

黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米说,爆炸似乎由港口仓库中存放的2750吨硝酸铵引起。这批化学品可用作化肥或炸药,2014年从一艘货船上查没。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩指出, 2750吨硝酸铵没有任何安全措施在港口 存放6年"不可接受"。他呼吁内阁8月 5日召开紧急会议,建议宣布全国进入 两周紧急状态。

目击者说,现场升腾橘色烟云,似乎 印证爆炸牵涉硝酸铵的说法。硝酸盐爆 炸后会释放红棕色有毒气体二氧化氮。

当地电视台报道,港口一处烟花仓库



在爆炸中损毁的粮仓。

失火与爆炸有关。目击者拍摄的视频显示,剧烈爆炸前不久,港口一处建筑失火,随着火势蔓延继而出现蘑菇云和冲击波。

# 黎巴嫩总理誓言缉凶 让"灾难的肇事者付出代价"

黎巴嫩总理哈桑·迪亚卜8月4日 发表电视讲话,誓言让"灾难的肇事者 付出代价"。"今天发生的事不会不追责 就过去。"他说,政府很快将对"这座 存在6年的危险仓库"宣布相关处罚措 施,呼吁全国民众8月5日致哀。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑告诉路透社,政府仍在努力确定这场灾难的严重程度。"不少人失踪,人们向应急部门问询爱人的情况,但在夜晚没有电力时搜救有困难。"他说,目前搜救人员仍在清理废墟、找寻幸存者。黎政府预期伤亡人数会进一步上升。因贝鲁特的医院收治能力有限,他呼吁将伤亡人员分散至周边医院,同时号召所有医护人员参与救治伤员。

# 市长视察现场 泣声称"贝鲁特已被毁<mark>"</mark>

贝鲁特市长马尔万·阿布德视察现 场时泣声说:"贝鲁特已被毁。"

贝鲁特发生爆炸后浓烟滚滚。

黎巴嫩人口大约600万。在爆炸发生之前,黎巴嫩经济已经濒临崩溃,新冠疫情更是让当地脆弱的经济深受打击。爆炸导致贝鲁特大量房屋和生活物资被毁,不少黎巴嫩民众甚至可能面临生计问题。据报道,自从去年9月以来,黎巴嫩货币已经贬值90%,当地红肉价格甚至飙升至每公斤42美元(约合300元人民币)。由于肉价过于昂贵,黎巴嫩军队已经取消对部队的红肉供应。

此外,黎巴嫩高度依赖进口,80%的日常所需来自海外,而不少物资都储存在贝鲁特港,此次爆炸使得许多物资损毁。

据美联社报道,贝鲁特港的大型储粮筒仓也在爆炸中损毁,导致筒仓里的粮食毁坏。报道称,据估测,这些被损毁的筒仓中或存储了全国85%的粮食。

### 延伸阅读

# 专家解读硝酸铵

湖北省化学工业研究设计院 陈道勇教授介绍,硝酸铵是源自 硝酸的铵盐,最早由欧洲人发明 制造,主要用于农业化肥和炸 药,目前主要用于化工、医药原 材料及烟花原材料,在高能炸药 中会有添加。

常温下,硝酸铵是一种稳定的物质,但在遭受撞击、摩擦、电火花及高温高压条件下,容易发生爆炸。此外,作为一种氧化剂,如果遇到还原剂,硝酸铵也会发生爆炸。因此,国内外对硝酸铵的生产、运输和储存都有着严格的安全标准。

"1公斤硝酸铵爆炸的威力相当于0.5公斤TNT。"陈道勇介绍,此次黎巴嫩贝鲁特爆炸之所以如此恐怖,主要还是因为储存的量太大了,2750吨硝酸铵相当于1375吨TNT炸药的威力。

## 关注

# 一名中资员工受轻伤

中国驻黎巴嫩大使馆8月5日证实,一名中国公民在黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸中受轻伤。使馆方面说,伤者是一名在黎中资企业员工,被碎玻璃划伤,目前已接受救治。

中国驻黎巴嫩大使馆提醒在黎中 国公民加强安全防范,密切关注黎政 府发布的提醒;如遇突发紧急情况,第 一时间报警并与使馆联系寻求协助。

此外,联合国驻黎巴嫩临时部队 (联黎部队)8月4日发表声明说,贝鲁特港口区4日发生的剧烈爆炸造成 多名联黎部队维和人员受伤,其中一 些人伤势严重。

声明说,爆炸还造成停靠在贝鲁特港的联黎部队海军一艘舰只受损。

# 反应

# 多国表示愿提供帮助



一名受伤女子在房屋中哭泣。

据CNN报道,美国总统特朗普在爆炸发生后称这是一次"袭击",但并未给出证据。美国国防部随后否认这一说法,称没有证据证明这是袭击。长期和黎巴嫩不和的以色列第一时间否认和此次爆炸有关,以色列国防军发言人表示,不对爆炸原因发表评论。黎巴嫩真主党也否认此次爆炸和他们有关。

在中东地区,不管是亲密盟友还 是与黎巴嫩存在冲突的国家,都对黎 巴嫩表示支持。其中,卡塔尔表示将 为黎巴嫩送去战地医院,以支持当地 的医疗反应。以色列表示将为黎巴嫩 提供人道主义援助。约旦、伊朗、阿 曼、巴林、科威特等国家也表示,对 事故死难者表示哀悼,将为黎巴嫩提 供任何需要的帮助。

除此之外,许多西方国家也就黎 巴嫩爆炸事故表态。英国首相鲍里 斯·约翰逊在社交媒体上表示,看到 贝鲁特爆炸的视频照片感到"震惊","我和那些受此次可怕事件影响 的人同在","英国已做好准备提供任何可能的帮助,也向那些受影响的英 国国民提供帮助"。

加拿大总理特鲁多在社交媒体上 称此次事件为"悲剧",向所有受此 次爆炸影响的人表示同情和支持, "我们已做好准备提供帮助"。

澳大利亚总理莫里森称,有一名 澳大利亚公民在黎巴嫩爆炸中遇难, 对此他"非常悲痛"。

俄罗斯总统普京在一份声明中称,"俄罗斯对黎巴嫩人民的悲伤感同身受","我向所有遇难者的家人朋友表示同情和支持,希望所有受影响的人都能尽快恢复"。

联合国秘书长古特雷斯向遇难者家属、黎巴嫩人民和政府表示哀悼。据报道,在此次爆炸中,有48名联合国工作人员及27名家属受伤。

本版稿件综合新华社、《新京报》《成都商报》《楚天都市报》等